

晋江高霞小学80名小记者迎来一位厉害的老爷爷

“记者和作家 写的东西完全不同呢”

通讯员 王光洁
吴日锦 林良标
刘薇

5月28日下午,晋江青阳街道高霞小学80名海都小记者,迎来了一位特别厉害的老爷爷。这位老爷爷当了40多年老师、20多年记者,以及一辈子的作家。他正是泉州市作家协会副主席、资深媒体人蔡芳本。

当天,蔡爷爷给小记者们讲了许多与采访、写作有关的知识。风趣幽默的语言,让小记者们听得入了迷,学到了很多实用的知识呢。

难忘的一堂课

海都小记者:晋江高霞小学二年1班 黄钰涵

指导老师:张美芬

带着新奇、激动和忐忑的心情,我们终于迎来了小记者的第一堂培训课。

周五的下午碧空如洗,万里无云,我和同学们在多媒体教室参加小记者专题讲座。姚校长隆重地向我们介绍了本次活动的主讲人——蔡芳本老师。蔡老师既是一名记者,又是一位老师,还是一名作家。从青葱岁月到白发苍苍,当了40多年老师、20多年记者,以及一辈子的作家!

在他的课堂里,我知道了什么是记者,记者的主要职责是什么,如何做一个好记者;我还知道了,什么是新闻,写新闻有哪些要素……蔡老师的语言朴实易懂,我们听得津津有味。

时间一分一秒地流逝,讲座虽然结束了,可我的脑海里还浮现着蔡老师的身影,耳边还回响着他的谆谆教导。我对小记者这个身份充满了热情与好奇,希望接下来能学到更多的知识。

采访一点都不简单

海都小记者:晋江高霞小学三年1班 胡景涵

指导老师:王静妮

5月28日下午,蔡芳本老师来到学校,为我们小记者做“小记者新闻采访”专题讲座。

蔡爷爷教我们采访,教我们写新闻报道,我发现,这些知识对我们接下来的运动会实地采访特别有用。小记者采访看似简单,事实并非如此。我们要先找好采访对象,提前做功课,查阅资料,依次梳理、排列问题,力求每一个问题都言简意赅,再对

对象进行深入采访,并记录、整理与采访对象的交谈内容,最后才能写出文章。

蔡爷爷告诉我们,要勇往直前,坚持不懈,用求真务实的精神去探寻新闻。说到小记者这个新身份,我也有话想说。当一名小记者,必须热爱自己的生活,从各个角度细致地观察生活,才能写出别出心裁的报道。以后我一定要好好学习,多多参加锻炼,争取做一名合格的小记者。

说不准以后能上新闻联播

海都小记者:晋江高霞小学五年2班 温以欣

今天,我自豪地成为一名海都小记者,参加了小记者培训课。给我们上培训课的是蔡芳本老爷爷,他自我介绍,自己有三个身份,一是老师,二是作家,三是记者。老爷爷和我们说了记者和作家的区别。作家,你想什么时候写就什么时候写,写的

文章可以有想象、虚拟的成分;记者却不同,你必须要把最新发生的事情记录下来,最重要的是要真实,不可以弄虚作假。

蔡爷爷还教了我们许多采访知识。我决定好好学习,说不定长大以后,我们可以上新闻联播呢!

如何做好一名小记者

海都小记者:晋江高霞小学五年2班 赖君昊

指导老师:傅俊强

世界上有种职业叫“记者”,记者和作家一样要写作,但他们写的内容是不一样的。作家的文章可以写人、写事、写物、写景,内容可以是实际经历的,也可以是凭空想象的;记者却不同,记者写的每一篇文章都

要实事求是,遵循“时间、地点、人物、起因、经过、结果”的原则来报道。

今天,泉州市作家协会副主席蔡芳本爷爷为我们带来了“小记者新闻采访”主题课,让我对作家和记者的区别有了新的认识。蔡

爷爷告诉我们:“我活到现在,一共有三个职业,一个是记者,我当了20多年的记者;一个是老师,我教了40多年的书,现在还在教;还有一个是作家,我当了一辈子作家,直到现在我仍是一个作家。”哇!蔡爷爷可

真了不起!

一堂课上完,让我收获很多,对记者这个职业有了全新的认识。同时,我要以蔡爷爷为榜样,向他学习,从小立志,努力并坚持下去,让自己成为对社会有用的人。



海都小记者和蔡爷爷合影



蔡芳本爷爷给海都小记者上课



现场互动也很有趣



知识点满满,赶紧记下来

原来这就是新闻

海都小记者:晋江高霞小学二年1班 邱熠晨

指导老师:张美芬

5月28日,我们参加了海峡都市报在学校举办的小记者课,课堂生动有趣,令我印象深刻。

一位满头白发的老爷爷给我们上课,他年纪虽大,但精神抖擞。老爷爷结合案例,告诉我们作文和新闻的区别。他说,作文就是自己编,想怎么写就怎么

写,想写多少就写多少;而新闻不一样,新闻要根据事实来写,不能胡编乱造,要写近两天发生的事,不要写陈年往事,写时要把时间、地点、人物、事件交代清楚,不然会被当作假新闻。

原来,这就是小记者要写的新闻啊!真是一节收获颇丰的课,真想快快去实践!

三步教你当记者

海都小记者:晋江高霞小学四年3班 孙佳丽

这个世界上有一种人,当他们打开镜头盖,里面会记满人间的绚丽多彩,当他们提起笔,稿纸上会出现一行行动人的文字——这就是记者。但同学们,你们知道要怎样做好一名小记者吗?现在,我要把蔡芳本老师告诉我的,再告诉你们。

当好小记者,要会写文章。写文章不能随心所欲,随意发挥;我们的文章就是新闻,新闻必须是真实发生的事情,用最简洁的语言文字把它表达清楚。

当好小记者,要会采

访。我们需要做好采访前的准备,把想要了解的问题提前列出,采访的同时把对方的回答内容及时记下,这样有逻辑有条理,做事就不怕出错。

当好小记者,还要会交际。当小记者必须善于与人交往沟通,而且要经历各种场面,懂得随机应变。如果到了一个场面,见了陌生人不敢讲话,紧张得心跳加速,那可是无法完成采访任务的。

你瞧,作为一名小记者可不简单。我们一起加油,一起成为优秀的小记者吧。

【片断赏析】

晋江高霞小学二年1班 方宸拓:周五,一位特殊的客人来到了我们学校,他就是蔡芳本老师。蔡老师告诉我们一个“秘密”:他做记者做了二十几年,当教师当了四十九年,最夸张的是,他当作家当了一辈子!蔡老师教给我们一些跟新闻有关的知识,他用几天后的学校运动会来举例,他采访我们,让我们回答他提的问题,哈,太有意思了!今天真是收获多多,快乐多多!

晋江高霞小学二年1班 何语婕:在第一次小记者活动中,我学到了许多知识,还认识了一位非常有名的老师——蔡老师。看起来他是一位普普

通通的老爷爷,实际上却是一位满腹经纶、才高八斗的老师,还担任过编辑,也是一位作家。他教会了我们如何做一位优秀的记者,如何去采访别人。

晋江高霞小学一年1班 范馨雯:我对小记者充满了好奇,在姚校长的致辞后,迎来了这次的主讲老师蔡芳本爷爷。蔡爷爷有一头雪白的头发,身穿白上衣和黑裤子。他用许多小故事告诉我们什么是记者(小记者)、什么是新闻。他讲得可有趣了,就像给我们打开了通往记者这份职业的大门。希望在以后的学习中,我也能成为一名合格而优秀的小记者!